

師大線

- 1 泰順公園-瓊公圳時空背景說明
- 2 圳道上矮房子-解說第二霧裡薛支線
- 3 泰順街38巷口-橋墩遺跡
- 4 溫州街18巷-股海光故居：愚公河~引圳水注入
- 5 泰順街26巷-理髮院前曾發現圳溝、大埤塘範圍
- 6 泰順街16巷-鳳凰樹下有圳溝
- 7 泰順街2巷-小橋原址
- 8 和平東路188巷-圳道轉彎至龍泉街5巷→龍泉街
- 9 師大綜合大樓-圖書館立面可見日治時期建築
- 10 油杉社區-日式宿舍群與家樹特色
- 11 麗水街33巷-解說牌+居民生活與圳道關係
- 12 無名巷-原水利署宿舍的防空洞
- 13 麗水街9巷-小橋原址
- 14 麗水街7巷-國有綠地運用現況
- 15 永康街14巷、愛國東路口-斜向建築看水路
- 16 金山南路二段31巷-戲子館旁公寓為圳路
- 17 信義路二段148巷-遠望臨沂街
- 18 永康公園-總結、心得分享



1. 位於泰順街38巷口雜貨店前，尚存第二霧裡薛支線圳道的橋樑基礎
2. 股海光故居中的愚公河沿著宿舍西邊挖鑿，河水即引自屋舍一旁的第二霧裡薛圳
3. 霧裡薛第二支線向北流經泰順街一帶，於昔日「臺北高等學校(師範大學前身)」旁曾有一處大型蓄水池，範圍約在師大路39巷與泰順街26巷雙號，面積與師大操場相同

人因夢想而偉大，270年前為何會異想天開去開墾「瓊公圳」？如何把「看天田」改成良田？如何從新店溪引水來灌溉臺北平原？這就是郭錫瑠的美夢！由於圳渠的開闢灌溉，促進百年來我們農業發展。當時從募集股東資金、領導、籌劃、談判、施工與工程改良都備極艱辛，還需面對族群間的利害衝突，工程中人員的傷亡、泰雅族襲擊工程、颱風暴雨沖毀木柵等危機處理，沒有良善的領導能力、堅韌的鬥志與過人的智慧是不可能完成。

第二霧裡薛支線行經泰順街股海光故居、師範大學綜合大樓、總督府山林課日式宿舍聚落、永康街、麗水街...等。我們今天很幸運，在第二霧裡薛支線流經的溫州街、及其附近的錦安油杉社區等看到當時留下的這些日式黑瓦木造建築，古色古香，還有高聳的老樹等，都曾與圳溝共存共榮。地處黃金地段，每棟老宅土地都是幾億身價，能保存下來非常難得，當然還要感謝愛鄉里的居民。

股海光教授是備受中外崇敬的自由主義學者，在威權時代以一個讀書人扮演類似反對黨的腳色，對抗當時威權的體制，是需要非常堅強的意志力與鬥志。他當時在庭院一側挖愚公河就是引第二霧裡薛支線的水進入。據里長與住民耆老說明，圍牆邊一排矮房子後側當年就是蓋在圳道上，圳水穿過泰順街往38巷流去，在38巷路口還可看到小橋遺留的遺跡。
老一輩師大人與居民說每到夏天這兒就像嘉年華會，大人小孩都在這裡抓魚蝦。原來寸寸寸金的大安區，真的沒有過：水田汪汪、水渠相連，楊柳依依，天光雲影共徘徊的好風景。古蹟與歷史記憶是我們臺北珍貴的資源，願我們點點滴滴都珍惜愛護。

古亭線

- 1 溫州公園-水圳、農村與都市：活動意義、時空背景解說、路線說明
- 2 老樹+加羅林魚木
- 3 燒臘店旁崎嶇地上的老電線杆-瓊公水利組合：霧裡薛第二支線，跨越舊橋樑遺跡
- 4 溫州街54巷-斜角公寓：城市水路密碼
- 5 溫州街46巷-瓊公水利組合：霧裡薛第二支線現存明渠段
- 6 古亭國小-圍牆外的老水圳
- 7 龍泉街93巷-瓊公水利組合：霧裡薛第三支線原址
- 8 龍泉市場→師大路102巷-筵白筍路：里長伯的瓊公圳記憶
- 9 古莊公園-石板：洗衣坑
- 10 浦城街26巷-三角巷：以前是田
- 11 羅斯福路二段81巷-師大體育場，緊貼著圍牆的水圳遺痕
- 12 周勝興商號原址-消失的大安區古蹟
- 13 金山南路二段203巷-總督府山林課宿舍聚落
- 14 錦安公園-總結與分享



1. 鳳城燒臘旁的崎嶇地帶曾有一座小橋在瓊公圳第二支線圳道上
2. 位於和平東路一段101、103、105的風興商行，見證物實由六張甲向延神運送的過往，可惜美麗的老屋已折終不復見
3. 隱藏在溫州街46巷子內的第二霧裡薛支線明渠段

難以想像，在師大路、在永康街，或者說在臺北市都會商圍之內(之裡)有水圳經過。雖然在現況來說，應寫成「曾經有水圳經過」，但，我們仍又殷切盼望，臺北市區之內(裡)，水圳又再度流過！
為了探尋老地圖上的古地名——「九汴頭」，與大安社大伙伴一同穿越施工圍籬，對照著當下最便利的孤狗地圖，左、右、南、北，一尺一寸地挪動腳步，在一個難以描述形狀的雜草叢中，發現了難明用途的人造物——水泥結構體。隔幾天，和幾位伙伴再度踏查九汴頭，卻得到完全不同的結果，耆老認為九汴頭應是位於新生南路靠辛亥路附近，也有論者主張，古地圖的測繪與當前的衛星空照圖有相當大的誤差，然而，究竟這個即將面臨都更的工地之內，是不是真的隱藏著分出九條圳路頭的九汴頭？似乎仍舊是一個歷史懸案。
相較於渺渺茫茫的九汴頭遺址，水圳，因為水利會的水利利用地的獨特權屬，得以穿透都市空間部門的治理、躲過都市計畫與都市道路的開設、閃閃建築的興建，形成了頗具特色的都市水文化城市景觀。在大樓與大樓之間、在建築線的邊緣、在巷弄內裡、在畸零的空地(燒臘店旁)，出現了有趣的斜線(如浦城街26巷)、與水有關的人孔蓋(如辛亥路一段93巷)、不知名的水泥構造物、喪失用途的電線杆。
瓊公圳早已成為歷史，成為紀念碑，甚至成為鄉土教學的考題，然而，生長在農林的小孩，還可透過聯想、對照、勾勒九汴頭、圳溝、水棍、棍尾(景美的古稱)之面貌，但是，對於坐在課桌椅上應試的學生，恐怕有一大段距離。相信，大安社區大學就是不希望瓊公圳納入考古學的領域，因此，伙伴們，讓我們再次踏上古人的巡圳小路，只不過，這一次我們以文化作為圳水的另一種型態，夢想著瓊公圳再生於臺北市，重新體驗臺北城農田水文的溫度！

台大線

- 1 臺大校門口→椰林大道-時空背景解說：瓊公圳+大坪林圳與霧裡薛圳的開墾經過+水圳與臺北盆地的拓墾關係+臺北市的都市空間變遷
- 2 礮水吉紀念館-舊高等農林學校作業室、蓬萊米的故事
- 3 埤塘意象復原
- 4 臺大校園內圳道
- 5 小椰林道
- 6 醉月湖
- 7 臺大體育館-望向九汴頭的概略位置
- 8 和平東路二段76巷-舊圳道
- 9 讓讓居-農田中的大宅與水圳，也是學校經營古蹟的典範
- 10 和平東路二段90巷口
- 11 國北教大實小-遠山、農田、水圳的想像
- 12 和平東路二段118巷2弄-橋樑遺跡
- 13 和平東路二段118巷4弄-大安聖母宮，土地公與老樹
- 14 和平東路96巷口-瓊公水利組合的大安支線原址
- 15 臺大校園應用力學研究所廣場前-分享與回饋



1. 1962年和平東路2段145巷巷務勞動圳圳情景
2. 臺大木工所旁的水圳為校內唯一僅存未加蓋的水圳
3. 和平東路二段118巷2弄內還可看到瓊公圳大安支線圳道的橋樑遺跡

今天繁華的臺北，昔日是何樣貌？我將大致解說清代、日治、戰後至今，臺北都會空間的轉換變遷。而臺北盆地因為有大坪林圳、霧裡薛圳與瓊公圳的興築，才逐漸水田化。現在我們每天所吃的蓬萊米又是從何而來？我將帶大家到曾經培育蓬萊米種子的「舊高等農林學校作業室」參觀。

瓊公圳大安幹線曾經流經臺大校園內，臺大農場是臺大段瓊公圳最後灌溉的農田，一旁的生態池(埤塘意象復原)則提供水生昆蟲、生物棲息，也維持了地區生態平衡。舟山路旁留下一小段整治過的明圳，我們將巡著水圳穿過小椰林道，行經醉月湖(人工調節湖)，之後可遠觀霧裡薛圳三大支線的分水處—九汴頭。

離開臺大校園穿過辛亥路後，我們將沿著第一霧裡薛支線舊圳道漫步(和平東路二段76巷)，途中所經的讓讓居曾是台大安莊黃姓家族大厝，也是學校管理古蹟的典範。之後，我們會到曾是第一霧裡薛支線與瓊公圳大安支線共同流經的國立臺北師範大學附屬小學，在此我們遙想一下校歌：「遠山蒼蒼，綠水泱泱？」裡所描述的遠山、農田、水圳是何種景象？接著走入和平東路118巷4弄的大安聖母宮後，我們將沿著水圳流經的路徑，尋找舊橋墩遺址與流向。最後我們走入瓊公水利組合的大安支線原址(和平東路96巷)，回到臺大校園內作分享。

芳蘭線

- 1 租車站-活動意義、路線說明、行前注意
- 2 原自來水抽水站-臺北人與新店溪的關係之一
- 3 公館-此地為何叫公館
- 4 過基隆路，羅斯福四段113巷
- 5 羅斯福路四段119巷-瓊公圳原址一，水溝蓋
- 6 臺大畜牧場
- 7 芳蘭小店-瓊公圳原址二
- 8 義芳居-農田中的大宅與水圳
- 9 空軍宿舍
- 10 芳蘭大厝→芳蘭路-瓊公圳原址三
- 11 辛亥路三段157巷口-瓊公圳原址四
- 12 舟山路-受保護樹木
- 13 生態池
- 14 木工所旁水溝-瓊公水利組合大安支線原址一
- 15 小椰林道-瓊公水利組合大安支線原址二
- 16 醉月湖-市區內少數殘存埤塘
- 17 新生南路口 瓊公圳紀念碑-臺北人與新店溪的關係之二
- 18 臺大農業陳列館-分享與回饋



1. 臺大校園內的醉月湖是市區內少數殘存的埤塘
2. 位於芳蘭路上的芳蘭食品位於瓊公圳第一幹線原址旁
3. 臺大小椰林道為瓊公圳大安支線圳道原址，圖中女生宿舍前曾有座小橋，男同學送女同學回宿舍只能送到小橋前的情景，是許多校友共同的青春回憶

臺北的人應該都知道「公館」，這是通往中和、木柵、新店...的交通轉運點，多少人每天匆匆經過。這裡也是附近數所大學學生經常消費的地方，已形成一個年輕人導向的商圈。但你是否嘗試離開大街，轉入小巷？雖然近在咫尺，卻是一個截然不同的世界。

瓊公圳從新店碧潭運水到臺北，來到公館，一個右轉沿著蟻蝕山山腳繼續流往臺北東區。這條讓臺北稻米產量倍增，產業起飛，也承載先民對未來生活憧憬的水道，就在這裡的巷道中，只是已滯沒在水泥柏油之下。

這片區域在日治時期，原是總督府農業試驗所(光復後稱臺灣農業試驗所)，幾經轉換變成臺灣科技大學，但隸屬臺大，亞洲最大的昆蟲標本館仍在這裡。臺大生物技術系的乳牛場也在此，看看可愛的乳牛，說不定還可以擠牛奶。你能想像在臺北市中心竟有這樣的場景？再走進去，一棟華麗的雙龍三合院出現眼前——義芳居，注意牆上的鈐眼。陳家主動報為古蹟，在蟻蝕山下見證臺北開墾的腳步。

義芳居旁邊有一幢宿舍，曾住了幾百位空軍退伍老兵，如今凋零無幾。他們為國家付出青春歲月，如今孑然一身，也是時代的悲劇。轉回芳蘭路，這是一條波浪彎曲的路，市區新闢的道路通常都是直的，為何這條路如此左右彎曲呢？告訴你一個觀察古圳道的秘訣：在直直的道路間，如蛇行擺動的，或在棋盤狀的街區中，硬是有條路斜斜穿過，十之八九這些路以前是水圳。芳蘭路就是被填平的瓊公圳！接著沿著一樣被填平的大安支線走進臺大校園，來到一個從前灌溉的埤塘，臺北曾處處水塘池沼，如今殘存不多了。
最後來到臺大側門的瓊公圳紀念碑，為瓊公圳和新生大排做最後的澄清。